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Ukázok uralma.
Jugoszlávia uralkodója a nagy 

délszláv állam egységének bizto­
sítása szempontjából kijátszotta 
az utolsó adut, kikiálltotta a dik­
tatúrát s ezzel megszaporodott 
európában azoknak az államok­
nak a száma, amelyekben nincs 
alkotmányos uralom.

Az a proklamáció, amit Sándor 
király népeihez intézett, tele van 
súlyos panaszokkal és aggodal­
makkal, amelyek ellen gyógyító 
balzsamul egyedül az abszolutiz­
must tudta felmutatni. Ez az el­
határozása minket nemcsak azért 
érdekel igen közelről, mert egy 
szomszédos állam népét fosztot­
ták meg attól a jogától, amelyik 
a parlamentizmus utján választott 
képviselők által a királyi hata­
lommal közösen irányította a 
múltban sorsát, de azért is, mert 
igazolva látjuk szétszakításunk 
óta hirdetett amaz álláspontun­
kat, hogy az olyan állam-kong­
lomerátumot, amelyikben a taszító 
erőknek olyan mérhetetlen soka­
sága tevődött össze, mintjugosz- 
láviában, hosszú időkig veszély 
nélkül összetartani nem lehet.

Jugoszlávia jelenlegi királya 
Pétertől örökségképpen azt a ta­
nácsot kapta hogy parlamentári­
sán kormányozza népét, de az 
SHS. állam legfőbb megalapítója, 
Pás les is igy végrendelkezett 
politikai utódai számára. Amióta 
a belgrádi szkupstiuában revol­
ve rttize elé vették a horvát nép 
vezéreit, azóta ezek a hagyaté­
kok nem bírtak gyakorlatba menni, 
mert a borotva élen táncoló ju­
goszláv politikai helyzetből szin­
te visszatarthatatlanul felszínre 
jutott mindaz a sok mérgező 
anyag, ami véleményünk szerint 
halálosan megfertőzte ezt az ösz- 
sze nem tartható délszláv ál­
lamot.

Jólehet, hogy az ukázok uralma 
a nép véleményének visszafoj- 
tása által szuronyok villogtatásá- 
val és a revolveres erőszak al­
kalmazásával, amiből talán nem 
fog hiányozni egy-egy balkáni 
bomba dörrenése sem, ideig-óráig 
megpróbálja féken tartani a lá­
zongó népek kedélyét, de szinte 
megborzadunk emberi szempont­
ból attól a reakciótól, ami az ilyen 
erőszakos uralmak nyomában

be szokott következni. Az állam­
fői abszolutizmus olyan orszá­
gokban folyamodott a diktatúra 
ultima rációjához, amelyekről ná­
lunk is tettek már tájékozatlan 
politikusok olyan megjegyzést, 
hogy ott a demokrácia szelleme 
talált volna otthonra. Kérdjük 
márt most, demokrácia uralko- 
dott-e valamikor is abban az ál­
lamban, ahol ezt a szellemet 
egyetlen éjszak politikai tanács­
kozása át tudta változtatni a 
legsötétebb középkor abszolutiz­
musára. Mert nem sötét napok 
elé néz-e az az állam, amelyben 
a népképviselet, mint kormány­
zásra alkalmatlan szervet, egyet­
len mozdulattal elsöprik a köz­
élet teréről s azt az uralkodó 
parancsai fogják helyettesíteni 
Az SHS. államban minden jog 
és hatalom birtokosa a kiríly

lett. A miniszterek csak neki tar­
toznak felelőséggel. Ez lenne az 
a kormányzati elikszir, amelyik 
nézetünk szerint ma még csupán 
csikófogait mutatja meg. Nem 
tudjuk, hogy Európa térképének 
átrajzoló! látva az utódállamok 
kétségbeejtő vívódásait, nyugod­
tan alszanak-e Európa békéje 
szempontjából, de ha őket cse 
lekedetükre a monarhia borzal­
mas dübörgést! összeomlása 
késztette, amihez úgy véljük fel 
kell, hogy ébresszek álmukból az 
ilyen jelenségek, mint amilyenek 
most Jugoszláviában is történtek, 
mert mindaz a sok aggasztó je­
lenség arra a nevezőre vonható 
le, hogy a világ legszebb, kultu­
rális politikai és gazdasági egy­
ségét, a magyar ezer esztendős 
birodalmat darabolták fel.

Az uj jugoszláv miniszter- 
elnök portréja.

Hogyan végeztette ki Zsivkovics Péter tábornok egy­
kori barátját: Dimitrijevits ezredest, a ,,Fekete kéz

vezérét?
A Független Magyarság részére irta: Vágó István, 

a soproni Bánya és erdőmérnöki főiskola nyilv. r. tanára.
elhitették a világgal, hogy mi­
lyen ártatlan bárányok ők, aki­
ket a kegyetlen farkasok: a ma­
gyarok fel akarnak falni szőrös- 
től-bőröstől és akik nem szűn­
tek eléggé hazudozni a világ 
előtt, hogy milyen gazságok és 
igazságtalanságok történtek ve­
lük Magyarország területén, mely 
területre, mint hontalan menekü­
lők a 18-ik század elején érkez­
tek csak meg.

A bekövetkezett államcsínyt és 
annak okait egész helytelenül 
Ítélik meg és e sorok azt a célt 
szolgálják, hogy megfelelő vilá­
gításban mutassák be a szerb 
diktatúrát.

Csodálatos karrieren ment ke­
resztül Zsivkovics Péter tábor­
nok, az uj miniszterelnök és az 
olvasóra bízom annak megálla­
pítását, hogy egy ilyen múltú 
ember alkalmas lesz-e arra, hogy 
a jugoszláv nemzet lelki szét- 
züllesztését meg fogja akadá­
lyozni, amely szétzüllesztésért a 
a trónbeszéd a parlamentariz­
must teszi felelőssé.

Az alábbi cikkei olyan egyén 
irta, aki teljesen tisztán lat a 
jugoszláv politika praktikáiban 
A cikkírónak a mű t évben je­
lent meg „Elmélkedések a vi­
lágháborúról* című 76U oldalas 
hatalmas munkája, amely a vi­
lágháború előzményeire s a sza­
rajevói gyilkosságra mulat rá 
Vágó litván Serajevóban szii'e- 
tett és ott nőtt fel Zsivkovicsot 
maga is nagyon jól ismeri, azon­
kívül a múltját és működését 
is Ezért érdekes ez a cikk, 
amely teljes nyíltsággal mutat , 
rá arra, hogy mi történt Jugo- ; 
saláviában.

Jugoszláviában a világháború 
utáni balkáni nagyhatalomban 
államcsíny ment végbe. Az ural­
kodó felfüggesztette az 1921 évi , 
vidovdani alkotmányt és udvari j 
testőrségének parancsnokát: Zsiv- j 
kovics Péter tábornokot nevezte 
ki miniszterelnökké és proklamálta i 
a diktatúrát. Történt ez pedig egy 
olyan nem zet országában, amely 
országban 5 millió szerb 7 millió 
részben magasabb kultúrával biro 
kisebbségek felett zsarnokoskodik.

Ugyanazok a szerbek azok, 
akik a világháború előtt és alatta

»03-ban Zsivkovics főhadnagy 
volt Obrenovics Sándor király 
testőrségében és mikor Dimitri- 
jevics kapitány Sándor és Draga 
ellen megszervezi az összeeskü­
vést, Zsivkovics volt az, aki visz- 
szaélt a katonai esküvel és be­
vezette az összeesküvőket a ki­
rályi pár hálószobájába, ahol az 
uralkodó párt bestiálisán meg­
gyilkolták. Maga Zsivkovics Pé­
ter lőtt Obrenovics Sándor ki­
rály torkába, hogy biztosabban 
végezzen vele A gyilkosság után 
Zsivkovics Dimitrijevicssel együtt 
igen nagy szerepet játszott a 
szerb politikai életben és 1911 — 
ben résztvett a „Fekete kéz“ 
nevű titkos terrorista társaság 
megszervezésében, amelynek ve­
zetője : Dimitrijevics alezredes 
1914 nyarán meggyilkoltatta Fe­
renc Ferdinándot. Ez az ese­
mény váltotta ki a világháborút.

A világháborúban 1917 nya­
rán az entente az orosz forra­
dalom, a tengeralattjáró harc 
nagy eredményei miatt és az 
1917. évi nagy francia katonai 
lázadás miatt igen súlyos hely­
zetbe került és néhai Nikola Pa­
stes félt, hogy a győző Monar­
chia a serajevói gyilkosság kö­
rülményeit fogja kutatni, azért el 
kellett tiinniök mindazoknak, akik 
tudták, hogy Pasics és az ak­
kori régens be voltak avatva a 
gyilkosságba. Ezért Dimitrijevics 
ezredest, aki a saloniki-i front 
vezérkari főnöke volt, el kellett 
tenni láb alól. E feladatra baj­
társával szemben Zsifkovics vál­
lalkozott, aki két komitácsit fo­
gadott 20 ezer arany dracmáért, 
hogy Dimitrijevicset gyilkolják 
meg. A merénylet ugyan nem si­
került, de Dimitrijevicset elfog­
ták és halálra Ítélték s ki is vé­
gezték, inig a „Fekete kéz“ töb­
bi tagjai fegyházba kerültek: 
Zsivkovics pedig nagyszerű baj­
társi viselkedéséért a jugoszláv 
uralkodó testőrgárdájának lett pa­
rancsnoka és most reá a szerb had­
sereg tisztjeiből alakult „Fekete 
kéz“ minden egyes tagja csak 
megvetéssel gondol vissza.

1928 júniusában Punisa Ra- 
csics szerb radikális képviselő, 
aki Zsivkovicshez igen közel ál­
lott, a parlamentben, megöli a 
horvát parasztpárt tagjait, a tit­
kolt vizsgálat során mindjob­
ban bebizonyosodott az, hogy a

a világhírű KALAP,uri-divatcikkek,
Lichtman, Ä F. L. POPPER kötött-szövötlárúk, bőrkeztyűk
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szerb túlzók is tudtak előre Ra­
des terveiről. Most kellene nem­
sokára lefolynia annak a pömek, 
amely megmutatná Európa előtt, 
hogy Jugoszláviában milyen vi­
szonyok uralkodnak és amely 
pör még jobban megerősítené a 
a horvát elszakadási törekvése­
ket Hogy ez ne történjék meg, 
kellett az államcsíny és a sötét 
lelkű Zsirkovics került a kor­
mány élére, aki igen közeli kap­
csolatban van Racics környeze-

I tével. Hogy ez az államcsíny 
I Zsiokoviccsal az élén a nemzeti 
I kisebbségekre mit jelent, az nem 

szorul bővebb magyarázatra, de 
igen csodálatosan fest miniszter­
elnöknek olyan ember Poincaré 
és a többi entente politikusok 
társaságában, akik 14 éve foly­
ton azt hangoztatták, hogy a vi­
lágháborúnak azért kellett kitör­
nie, hogy a világ a htinóktól és 

I a rablóktól szabaduljon meg.
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A szülői ház és nevelés a reálgimánzium 
liceális előadásában.

Január 6-án Hoiczinger Titusz 
reálgimnáziumi igazgatóhelyettes 
tartotta meg előadását a szülői 
ház és nevelés címen. Előadása 
kezdetén az ártatlan gyermekkort 
festette meg meleg sziliekkel, 
majd áttért a fejlődő gyermek 
nevelésére, mikor a családi ház 
nevelése, főleg az édesanyáé, 
nagyon fontos és messze kiható 
a gyermek életére. A szülők és 
a gyermek közötti lelki közösség 
nyitja meg és teszi bizalmassá 
a gyermek szivét. A szülők nem 
csak példájukkal, viselkedésük­
kel vannak hatással a gyermek 
lelkére, hanem ügyelniük kell 
arra is, hogy a környezet, a 
társaság, játszótársak olvasmá­

nyok mind olyanok legyenek, 
melyek a gyermek leikét jó 
irányban vezetik.

Ezen fontos szempontokat fej­
tette ki bővebben előadása fo­
lyamán és szép példákkal illusz­
trálta, útmutatásokkal kisérte 
előadása állításait. Végezetül a 
vallásos nevelés fontosságát hang­
súlyozza.

A komoly gondossággal össze­
állított előadás, mely sok és ér­
tékes útmutatást adott az egybe- 
gytilt közönségnek, nagy hatást 
ért el.

A következő előadást janár 
13-án dr Bartók Egyed reáigimn. 
tanár tarja „Diákélet a vakáció­
ban“ címen.

A Liszt Ferne Kör 
házi hangversenye.

Zsúfolt ház hallgatta végig a 
Liszt Ferenc-Kör házi zeneesté­
lyét, amely újabb dokumentumot 
szolgáltatott Baja város kulturá­
lis fejlettségéről. A Liszt Ferenc- 
Kör, amely annyi szép európai 
nivóju hangversenyt rendezett és 
oly művészeket szerepedet mű­
során, akiket csak fővárosi vi­
szonylatban lehet bírálat tár­
gyává tenni, most azt igazolta 
be, hogy a Kör működő tagjai 
is oly fejlett zenekultúrával ren­
delkeznek, amely túllép a provinc 
határain. És ez az elismerés szól 
minden szereplőnek.

Schumann zongoraötöse, melyet 
Alföldy János, dr .Bernhart Sán­
dor, Kun Géza, Karig Emil. Kiss 
Á. József interpretáltak, precízen 
összejátszott, zeneileg jól kidol­
gozott és helyenként meglepően 
átérzett muzsika. A quintett min­
den szereplője osztatlan elisme­
rést érdemel. Dr Gránátig Ármin 
előadása a mély szivti tudós me­
leg szavaival adott frappáns ké­
pet „a madárdal biológiájáról“ 
Úgy játszik a szavakkal, 
mint a virtuóz a hangszerével; a 
közönséget elbűvölte, özv. dr 
Kiss Györgyire kellemes hangú, 
lágy tonusu énekesnő. A műso­
rát is szerencsésen választotta 
meg: Schubert: Der Wanderer 
és Händel: Sámson c. orátoriu- 
mából egy áriát. Alföldy János 
diszkréten teljes biztonsággal 
kisérte

magyar nóta-szétia oly eredeti, 
annyira elütő, mint Eber Sándor 
maga, aki különös egyéniségének 
bélyegét rányomja mindenre, amit 
tesz. Művész, istenadta tehetség. 
Van előadásában valami a vég­
telen puszta melancholiájából és 
a templom tömjénes, organa- 
hangu levegőjéből. Másutt zama­
tos, pattogó: vérpezsdítőén ma­
gyar. Akkodiiiozasa meglepően 
érdekes, teljesen eltérő a minden­
napitól. Annak a tucatnyi ma­
gyar nótának, amibe zongorán 
varázsolt életet s csinálta eleven 
valósággá, a specifikus egyéni 
izt az adtta meg, hogy ezeket a 
magyar mű és népdalokat még 
külön átírta s úgy hozta ki öt­
letesen, hatásosan.

Éi- Sándor magyar nótákat 
adott elő. De hogyan?

Magyar nótát oly sokat hal­
lunk és annyi rosszat. De ez a

A megjelent nagyszámú kö­
zönség mindenegyes szereplőt 
lelkesen, őszintén és melegen 
ünnepelt. A tapsnak se szeri, se 
száma nem volt. Igazán mind­
egyik megérdemelte. Külön el­
ismerés jár ki a Liszt Ferenc- 
Körnek, amely igy foglalkoztatja 
a helyi zeneművelőket s az or­
szágos értékek szerepeltetésén kí­
vül a helyi zenei műkedvelőknek 
is alkalmat ad, hogy a közön­
ségnek bemutassák tudásuk javát, 
haladásukat s művészetüket.

Olaszy Sándor.

— Huszár Károly mégis 
megy. Az Esti Kurir tudni vél 
arról, hogy Huszár Károly rövi­
desen távozik a társadalombizto­
sító Intézet éléről s mihelyt Bar- 
tos János lemond pacsai man­
dátumáról, Huszár ezen választó 
kerület megbízólevelével (érhet 
vissza a képviselőházba.

A Újévtől kezdve
az MPOLLÓ-illatszertár
csaknem összes cikkeinek árát leszállítja.

Illatszerek, piperecikkek
legolcsóbban szerezhetők be az APOLLÓ-illatszertárban I

Jugoszlávia sorsdöntő órái.
A szerb katonai párt erőszakolta ki a horvát kérdés 
erőszakos megoldására Zsivkovics Péter tábornok 

miniszterelnökségét
Jugoszlávia óriási események 

küszöbén áll. Sándor király egy 
tollvonással eltörölte a vidov- 
dani alkotmányt s elrendelte az 
összes faji s vallási alapon mű­
ködő társadalmi egyesületek fel­
oszlatását. A szerb karácsonyi 
ünnepek miatt látszólag nyuga­
lom vau a heterogén délszláv ál­
lamban, de nagy viharok közeli 
kitörése érlelődik Jugoszlávia 
szinleg nyugodt atmoszférájában.

A király feloszlatta a szkups- 
íinnt, minden tartománygyűlést, 
minden törvényhatósági bizott­
ságot s minden képviselőtestüle­
tet. A király minden hatalom 
gyakorlásának forrásául önma­
gát proklamálta.

A régi kormány lemondott és 
a király Zsivkovics Péter had­
osztályparancsnok, a királyi gár­
disták parancsnoka személyében 
uj miniszterelnököt nevezett ki. 
Nem ríj dolog ez a szerbeknél, 
hogy brutális, nyers erőszakot 
jelentő tábornokokkal próbálják 
megrendszabályozni a horvátok 
szeparatizmusát, amely mindig 
erősebbnek bizonyult, mint a 
diktatúrát hoz.i katonai kormány, 
amely eddig minden esetben meg 
bukott A horvátok nem félnek, 
a népek ellenőrzése alatt állanak 
s bírják a franciák és angolok 
szimpátiáját.

Zsivkovics kormányában alig 
van miniszter, aki már évekkel 
ezelőtt ne lett volna miniszter.

Különben is ott tart Belgrád’ 
hogy alig van valamire való em­
ber ott, aki ne volna miniszter­
viselt. Sőt a kormányban 2 3
volt miniszterelnök is helyet 
foglal.

Maga Zsivkovics úgy lett mi­
niszterelnök, hogy a katonai párt 
kiprovokálta azt. Ő a vezére a 
Na rod na Odbrariának és a szerb 
hadsereg tisztikarából alakult Fe­
hér Kéznek. A megtestesült nyers 
erőszakot képviseli. A király 
nem jószántából nevezte ki, ha­
nem mert félt a katonai párt 
pártütésétől, amely már néhány 
tragikus momentumot hozott 
Szerbia históriájába. Zsivkovics 
nem barátja a királynak, de ha­
talmat reprezentál Szerbiában, 
amelyet még maga Sándor ki­
rály is respektál. Formálisan fél 
ettől a láthatatlan hatalomtól s 
nem mer vele ellenkezni, Hogy 
ez mennyire igy van, mutatja az 
is, — Írja egyik osztrák lap, 
hogy a király erős őrséggel vé­
teti magát állandóan körül, kü­
lönösen akkor, ha nyugovóra tér.

a '«ío tan

Pollál izsef
fakere 

Rosenthal M 
szekcsói 
egyedi

és Duna
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80 fillér ej 
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házon
étkezés

Nyomtavait
A legközelebbi napokban sor 

kerül a jugoszláviai kisebbségek 
pártjainak feloszlatására. Jugo­
szlávia nagy események küszö­
bén áll: sőt megállapítjuk, hogy 
a legközelebbi napok sorsdöntő 
jelentőségűek lehetnek erre az 
összetákolt, összeabrincsolt or­
szágra.

mielőtt bes2twjen dr- í 
ajánlatot a Cmyomddból. j
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Rövid farsang, —- 
nagy protestáns műsoros 

bálest.
Az 1929. esztendő farsangjá­

ban mindössze 37 nap áll ren­
delkezésre a bálák és estélyek 
rendezőinek, öt farsangi szombat 
és egy ünnep előtti hétköznap 
jelentik azokat a jó napokat, 
amelyekért elkeseredett harcokat 
vívnak minden esztendőben a 
báli bizottságok. Január 12-én 
lesz Baján a protestáns-bál: ezen 
a napon ez a bál egyedül uralja 
Baján a farsangi éjszakát. Már 
csak emiatt is egyike lesz ez a 
bálest a legsikerültebbeknek. Az 
egy hónapos báli előkészületek 
annyira előrehaladtak, hogy mire 
a bál bizottság eljutott a záróak­
kordokig, valamint a meg­
hívó kibocsájtásáig, akkorára már

csupa báli harcban megedzett 
rendező-szakember lett a sok 
tapasztalatlan rendező-újoncból.

S mialatt a rendezőbizottság 
lázas izgalommal dolgozik a si­
ker érdekében, azalatt a másik 
fronton, a lányos házaknál ugyan- 

j ilyen lázas készülődés folyik, mert 
I hiába jelentkeznek most is, mint 

minden farsang előtt, a rémhír- 
terjesztők és keserű szkeptikusok, 
a farsangi mulatságoknak még 
ma is meg van ugyanaz a vará­
zsa, mint 50—60 ével ezelőtt, 
legfeljebb a külsőségek változtak. 
A fehér leányszobában ma is az 
első bálról, a báli bemutatásról 
álmodoznak s ez nálunk egyik 
igen üdvös helyettesitője a kül­
földön csakis társasági bemutató- 
estélyeknek s a nagy bálák min­
degyikéhez annyi tradíció, annyi 
szép emlék fűződik, amit semmi

Schön és Bajai szénnagykereskedők.
---------------------- ------------- Iroda: Haynald u. 13. — Telefon S6.---------------------
A D6T. pécsi kőszénbányáinak képviselete. Bécsi gázgyári koksz kizárói,*>cios nanvham 
eiárasitói Shell kőolaj r.-t. képviselet. (Raktár a vasútállomáson előkészítés alatt.) -- aLi "oSuütél?* 
jnválóanaíMlmas, újonnan forgalomba hozott mosott szénből készült 7000 kaloms olcsó pécsi brikettet (tojás szenet)

---------------------- -zz- — Porosxszen
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Baja, Mátymér 8. sz.

1929, január 10.

külső már nem tud eltüntetni. A 
báli naptár sok olyan kérdésre 
ad feleletet, amelyek a báli évad 
elején mindig feltünedeznek s 
egyúttal teljes és megdönthetetlen 
válasz azoknak, akik a farsangot, 
mint idejétmulta és a múltból 
ittfelejett anakronizmust szeretik 
emlegetni.

Hogy milyen előkészületek tör­
téntek a szombati protestáns bálra, 
arra legjellemzőbb, hogy egyes 
üzletekben teljesen elfogyott min­
den estélyi báli ruha s több női 
divatáru kereskedő hirtelen a fő­
városba utazott, hogy újabb és 
újabb báli ruhaanyaggal frissítse 
fel üzletét.

A bálnak a művész estélyen 
kívül az ad még különös érde­
kességet és vonzóerőt, hogy olyan 
meglepetéseket tartogat, amilyen 
még egyetlen bajai bálestén sem 
fordultak elő. Itt jegyezzük meg, 
hogy a műsoros estély pontosan 
fél 9 órakor kezdődik, amikor is 
lezárják a Nemzeti Szálloda 
hangversenytermének ajtajai!.

A bál iránt óriási érdeklődés 
nyilvánul meg, amit mutat az is, 
hogy naponta 50 és 100-val je­
lentkeznek meghívókért. Eddig 
1350 meghívót küldöttek szét.

Baján egyszer 1907-ben már 
volt protestáns estély: ez azon­
ban olyan nagyszabású lesz, hogy 
a régi húsz év előtti meg sem 
közelíti. Érdekes, hogy vidékről: 
Budapestről. Soítvadkertről, Kis­
kőrösről, Szekszárdról és Mo­
hácsról is sokan jelentették be 
részvételüket a bajai műsoros 
protestáns bálra.

független magyarság
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— A Polgári Kaszinó tiszt­
újító közgyűlése. A közel 70
év óla fennálló Polgári Olvasó 
Egyesület Tóth Kálmánra való 
megemlékezésül „Bajai Tóth Kál­
mán Polgári Kaszinóra változtatta. 
A Kör elnökéül ismét Ander An­
tal nyug. tanitóképczdei főigaz­
gatót választotta meg. 1919-ben 
lett először elnöke a Polgári Ol­
vasó Egyletnek, amikor 114 tagja 
volt, ma pedig 476 tagja van. Az 
egyesület közgyűlése elnöke 
iránti ragaszkodásból elhatározta, 
hogy megfestteti Ander Antal 
arcképét.

— A szőlősgazdák nagy­
gyűlése A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete rendkí­
vüli közgyűlésre hívta össze a 
szőlőtermelőket. A nagygyűlésen 
foglalkozni fognak a szőlősgaz­
dák nehéz anyagi helyzetével. 
Demonstrációra készülnek az 
állami és községi terhek csök­
kentése érdekében. A közgyűlést 
január 20-án Budapesten a régi 
képviselőházban tartják meg.

— Bírói kinevezés. A kor­
mányzó az igazságügyminiszter 
előterjesztésére Wächter Károly 
szekszárdi járásbirót a szekszárdi 
járásbíróság alelnökévé nevezte ki.

— El jegy. és. Denncberg Jo­
likát Baja, eljegyezte Weisz Fe­
renc Baranya-Mágocs. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A Gazdasági Egyesület 
ülése. A Bácsbodrogvármegyel 
Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya január 12-én d. e. 
10 órakor tartja rendes havi 
ülését.

— A megye hivatalos lapja.
Bácsvármegye első hivatalos lapja 
a napokan jelent meg 4 oldal 
terjedelemben. Törvényhatósági 
bizottsági határozatokon kívül 

; közli a megyei országos és heti 
j vásárokon fizetendő helypénz és 
I vásári rendtartásról szóló sza­

bályrendeletének módosítását, a 
I honvédség tagjainak nősülésére 
: vonatkozó korlátozásoknak a há­

zasságkötésnél való elbírálásáról 
szóló utasítást, azonkívül a Bács- 
bokod községben megüresedett 
vezetői jegyzői állásra kiirt pá­
lyázatot és kőrözvényeket.

— A bajai női kereskedelmi 
iskola farsangi estélye. A ba­
jai áll. női felsőkereskedelmi 
iskola növendékei folyó évi feb­
ruár hó 1-én, pénteken este a 
Nemzeti Szálloda hangverseny- 
termében műsoros est ;t rendeznek 
táncmulatsággal egybeköt. Az is­
kola tanulói egymaguk töltik ki 
a műsort s játszák végig az es­
tét s amint halljuk, sok kedves, 
tréfás meglepetéssel szolgálnak 
majd a közönségnek. A bajai 
női kereskedelmi iskola az utóbbi 
években mindenkor február 1-én 
rendezte meg szinte trad cionális 
jellegű farsangi estélyét amely 
mindig a legnagyobb siker je­
gyében szokott lefolyni. A női 
kereskedelmi iskola végleges mű­
sorát később közöljük.

-- Gazdasági cselédek biz­
tosítása. A földmivelésügyi mi­
niszter rendelvte alapján a bir­
tokos gazdáknak gazdasági cse­
lédeiket január 1-től január 20-ig 
a községi elöljáróságoknál bal­
esetbiztosítás végett törvényes 
következmények terhe mellett ok­
vetlen he kell jelenteniük A bal­
esetbiztosítási dij minden cseléd 
után 1 pengő 40 fillér, amit a 
munkások a bejelentéssel egy­
idejűleg tartoznak befizetni.

— Kecskemét borközraktárat 
kap. Az alföldi borközraktárért 
hónapokon át folytatott elkesere­
dett harc véget ért. A földmive­
lésügyi minisztérium a borköz­
raktárt Kecskeméten fogja felállí­
tani, Soltvadkerten pedig bor­
közraktár fiókot.

- 1 m m ét hu bántal-
mak, izgékonyság, migrén, ki­
merültség, szédülés esetén igyák 
1—2 pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet, mert ez gyor­
san megszünteti az emésztési za­
varok okait s biztosan elhárítja 
a vértolulást. Az emésztőszervek 
gyógyításának több orvostanára 
elismeri, hogy olyan tüneteknél, 
melyek a tápcsatorna tartalmá­
nak önmérgezéséből származnak, 
a Ferenc József viz kitűnően 
beválik. Kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és fűszerüzle­
tekben.

— Elveszett pénz. December 
j 31-ikén elveszett 80 pengő. A 
1 rendőrség felhívja a megtalálót, 

hogy azt a törvényes következ­
mények terhe mellett az államren- 
dőrkapitányságra szolgáltassa be.

- Kellemes újévi meglepe­
tés F. olvasóinknak egy művé­
szi kivitelű 1929-iki naptárt, 
mely különösen sorsjegytulajdo- 
nosoknak fontos, teljesen ingyen 
és bérmenive küid LEOPOLD 
GYULA igazgató, Budapest VII. 
Erzsébet körút 25. Aki ezen gyö­
nyörű naptárra — minden köte­
lezettség nélkül reflektál, írjon 
még ma címére egy levelező­
lapot.

annál a lapnál a sajtóhibáira1 
nem kijavítják, hanem belejavít­
ják az újságba.

Érdeklődő Baja. Hogy mi a 
különbség a helyettespolgárines- 
ter és polgármesterhelyettes kö­
zött? A helyettespolgármesteri ál­
lás a város szervezési szabály- 
rendeletében (tisztviselői status­
ban) kreált állás. A polgármes­
terhelyettes pedig a törvény sze­
rint a polgármester után rangban 
következő tisztviselő: a főjegyző, 
a főügyész stb.

Lehel kürtje, vagy B U. 
Baja A főnév, vagy ige nevű 
álhumorra és szerzőire jellemző 
a következő kis citatum, ami azt 
mutatja, hogy illető pedagógus- 
viccnökök mennyire tisztában 
vannak a magyar nyelv 
szabályaival, a nyelvtannal és a 
syntaxisszal: „A Fejek egy töké­
letes főnév, még pedig többes 
szám első személy.“ Az egy szó 
ok és nyomaték nélküli haszná­
lata germanizmus, amivel sokan 
elárulják a faji eredetüket. Igaz 
viszont az a megállapodás, hogy 
a taxisnak nem okvetlenül kell 
értenie a syntaxis-hez.

Szerkesztői üzenet

Gyanakvó Baja. Teljesen iga­
za van és ne hagyja magát fél­
revezetni a közigazgatási tudásá­
ban az a tudósítás, amit kétszer, 
tehát tudatosan is közölt a 13. U., 
mely szerint X Y. bajaszentist- 
váni lakosoknak igazolniokkel! azt, 
hogy azon bajaszentistv.ini lako­
soknak, akik adójukat Baján fi­
zetik, legalább fele az átcsatolás 
ellen van. A valóság az, hogy a 
bajaszentistvániak nem Baján fi­
zetik az adót, azt itt nem is fi­
zethetik, mert más közigazgatási 
területhez, más törvényhatóság­
hoz tartoznak. A helyzet az, hogy 
az elcsatolás kérdésében azok 
többsége fog határozni, akik adót 
fizetnek Bajaszentistvánon, vagvis 
aki nem fizet adót, az nem szól­
hat bele ebbe a kérdésbe. A má­
sik kérdésére ez a válaszunk:

Pályázati hirdetmény.
Az Országos Társadalombizto­

sító Intézet bajai kerületi Pénztára 
Baja, Tóth Kálmán ucca 2. szám 
alatti központi rendelőintézetében 
üresedésben lévő 646. számú nő­
gyógyász-sebész szakorvosi állásra, 
mely állás napi 2 órai rendelési 
idő mellett évi 2400 pengő java­
dalmazással van egybekötve, vala­
mint 649jll. számú orr—fül to­
rok gége szakorvosi állásra, mely 
állás napi 1 órai rendelési idő 
mellett évi 1200 pengő javadal­
mazással van egybekötve, — pá­
lyázatot hűdet.

A bélyegtelen pályázati kérvény 
jelen pályázati hirdetménynek a 
Munkásbiztositási Közlönyben tör­
tént megjelenésétől számított 30 
napon belül alulírott kerületi pénz­
tárnál nyújtandó be, vagy ugyan­
ezen határidő alatt posta útján 

j küldendő meg
I A pályázati kérvényhez feltét- 
I lenül csatolandó: a születési anya- 
I könyvi kivonat, az orvosi oklevél

Aprított, őszi vágású

akácfa 4 pengő
100 kg kánt házhoz szállítva. - Megrendelhető

ifj Csáky János
ttizffakereskedőnél. — Telep és iroda halpiacnál.

Telefon 146.Telefon 146.

"CIT—‘-Jb'sT’*' ÜÜL"-e4™k.

1929 január hó 9-én »zerdän d u, 6 fél, 9 órakor.
Az idei szezon két legnagyobb filmje egy műsorban.

Falkland! csata
A világ legnagyobb tengeri ütközete filmen 10 felvonásban. — Ezt követi:

Akinek nem szabad szeretni.
(Abbe X.) gyönyörű filmregény 8 felvonásban.

— Híradó. —

■ •
Főszerepben: Marcella Albini és Wilhelm Dieterle.

— Híradó. —

Jh
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Nincs többé nedves lakás.

HERAKLITÉpítkezéseknél,
átalakításoknál

nélkülözhetetlen. A legtökélete­
sebb hang, nedvesség és hő 
szigetelő. Falazás, válaszfalak és 
stukáimhoz a legalkalmasabb.

Egyedárusitó: ZEPollá-Ik: József fakereskedő, Baja.
hiteles másolata, a székképcsitést 
igazaid bizonylat, rövidesen meg­
szövegezett curriculum vitae, az 
eddigi működést igazoló bizonyít­
ványok s megemlítendő, hogy a 
pályázónak magán gyakorlatain 
kívül miféle és minő javadalma­
zással és e/foglaltsággal egybe­
kötött egyéb állása, megbízatása 
van.

A szerződtetett orvos jogait és 
kötelezettségeit az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézetnek az 
Országos Orvosszövetséggel Is ütött 
megállapodása és az ezt kiegészítő 
ori’osi működési szabályzat cs or­

vosi ügyrend határozza meg. Az 
Országos Társadalombiztosító In­
tézet fent art ja a jogot magának 
magának arra, hogy uz orvosi ál­
lás rendelési idejét az intézet 
egészségügyi érdekeinek megfele­
lően a szükséghez képest emelje, 
vagy csökkentse és ennek kapcsán 
az állás javadalmazását is újból 
a változott rendelési időnek meg­
felelően rendezze

Baján, 1929. évi január 7-én 
Az Országos Társadalom­

biztosító Intézet bajai 
kerületi Pénztára.

varrógép
*ÉG bevAlt jó minőségben

^Kedvező fizetésife/iét e/e A

SINGER VARRÓGÉP,
*ÉSZvéNVTÁRSA»ACk
BAJA, Erzsébet kir. u. 10,

Január 7-től január 14-ig 
reggel fél 8 éráig

Lovassy Ödön. és 
Dr. Geiringer János

gyógyszeré** patikája iart

ejjeii szolgálatid.
Ai úcyeielee gyégpzsrtá? 

vsaárnap délután ia nyitva 64 
t lifizcnség rendelNtésárs.

Gyékény
sodrony
cocus

lábtörlő olcsón 
beszerezhető

UTRY PÁL Fiainál
Erzsébet hír. u. 38. Tel. 280.

Aki a pénzének nem ellensége az BÚTORAIT csak

műbútorasztalosnál BAJÁN szerzi be, mert ott ízléses 
jó és olcsó bútorokat a legkedvezőbb RÉSZLET-fizetési 
feltételek mellett kaphat Kiváló jó és ízléses munkáiért 

az országos kiállításokon kitüntetve.
Asztalosüzem :
Barcs ucca 4. sz.

saját ház. 
Telefon : 2-40.

Famegmunkálást
a legmodernebb beépített 

motoros gépein olcsón 
vállal.

Butorraktar :
Kossuth Lajos 

ucca 11. 
Telefon : 3 — 40.

Remington
Írógépek, elismert legjobb minőségben, 

1 18 havi részletfizetésre.
Képviselet: gg HOPVáthUál

gyári áron kiárusittatnak

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

reran scran

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Javitásmentes az 
ETERNIT háztető.

-

1
1

í

Szőrmedivat, ami a bajai 
hölgyeket érdekli!

Városunk hölgyközönségének nehéz gondot okoz, hogy vájjon 
hol szerezze be a téli szőrmeszükségletét. Meri igen fontos, hogy 
elsőrangú szőrmét kapjon feltétlen megbízható cégtől. Mink, akik 
jól ismerjük városunk szülöttjét, Rcichenbcrg szűcsmestert, nyu­
godtan ajánljuk Baja lakosságának, mert biztosak vagyunk abban, 
hogy kipróbált jó kiszolgálásban lesz részük. A külföldi tanulmány 
utján szerzett tapasztalatai nagy előnyére szolgálnak vásárló 
közönségének.

Tehát bajai hölgy csak Reichenberg szűcsmester és szőrme- 
áruház tulajdonosnál vásároljon. Budapest, Belváros IV., Hajó­
utca 16. Sütő-utca sarok. Teljes tisztelettel

REiCHENBERG JAKAB
szűcs mester

Budapest, IV., Hajó-utca 16—18.

Kapható: 

Kizárólag

Goldschmidt
Lajos

fatelepén, 
Baja,Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssajtóján Baján.


